

商丘市教育体育局

多方合力构建家校共育新格局

本报讯(记者 谢海芳 通讯员 蔡康宁)12月21日,记者从商丘市教育体育局获悉,在河南省教育厅2023年全省教育系统家庭教育工作评估中,商丘市第一实验小学等53所学校荣获河南省“示范家长学校”称号。

市教育体育局相关负责人表示,此项殊荣的获得是商丘市构建家庭、学校、社会一体化教育体系的成果。家庭教育是现代国民教育的重要组成部分,是学校教育和社会教育的基础。市教育体育局一贯重视家庭教育工作,持续推进家长学校建设,不断开拓家校共育、家庭教育工作新局面。

强化阵地建设。制定印发了《商丘市教育体育局关于加快建设家长学校的通知》,要求各县(区)、各学校加快建设家长学校,实现家长学校建校率100%。规范家长学校建设,建立家长学校工作制度和考核评估制度,明确职责,按照相关工作要求开展各类活动,创造良好的校内、校外育人环境。目前我市中小学(幼儿园)家长学校合计2856所,普及率89%。

强化队伍建设。要求全市各中小(幼)园组建以校长、德育副校长、德育主任、班主任、家庭教育指导教师、心理教师为主的家庭教育指导专兼职师资队伍,把家庭教育指导的内容纳入教师培训、德育队伍建设、学科教研等各种活动中,将学校安排的家庭教育指导服务计入工作量,支持教师积极参加家庭教育知识与技能学习和资质认定培训,鼓励教师开展家庭教育课题研究。

强化课程研发。以《全国家庭教育指导大纲(修订)》为依据,构建符合本校实际,具有学段、年级特征的家庭教育课程,引导家长履行家庭教育职责,全面学习家庭教育知识,系统掌握家庭教育科学理念和教育方法。组建商丘市家庭教育讲师团,建立“家校共育、从爱出发”家庭教育公众号,开设家庭教育云课堂,录制家庭教育课程,按照不同学段家长责任、教育重点、教育方式等特点,开设不同专题的公益线上课程,借助商丘教体融媒、市教育体育局公众号等平台向社会广泛传播。截至目前,共发布心理健康教育课程26期,累计观看人次100万以上。

强化家校沟通。通过家庭联系册、电话、多媒体等方式,保持学校与家庭的常态化密切联系;认真落实家访、家长会、学校开放日、家长接待日等制度,利用传统节日和重要实践节点举行家庭教育主题活动,引导学生认知传统、尊重传统、传承传统、弘扬传统,促进家庭教育观念健康成长,以多种形式听取家长对学校工作的意见建议;特别关注农村留守儿童、残疾儿童、孤儿和特殊家庭儿童等困境儿童,针对不同家庭的个性化需要,提供具体指导。

强化督查考评。制定考核制度,切实做到管理制度、师资队伍、计划安排、教学内容、成效评估“五到位”,每三年开展一次专项检查评估,市教育体育局持续跟踪问效,开展督导检查,并将工作落实情况作为评先评优的重要依据,推动家长学校办出水平,办出成效。

相关负责人表示,市教育体育局将进一步完善工作机制,促进学校、家庭、社会多方各展优势、密切配合、相互支持,切实增强育人合力,共同担负起学生成长成才的重要责任。

市第一高级中学召开冬季安全教育主题班会
安全与教育并重 健康与成长同行

本报讯(记者 谢海芳)近日,商丘市第一高级中学组织高一高二年级开展以“强化安全意识,共筑冬日防线”为主题的冬季安全教育班会活动。

班会上,各班班主任带领学生们围绕疾病预防、交通安全、校园安全、饮食安全、消防安全、防寒保暖、自身安全、预防踩踏,以及其他安全注意事项等内容展开学习。各班班主任通过具体案例、视频、讲解等方式,强调了冬日安全的必要性,使同学们了解了在日常生活中可能遇到的安全隐患及遇到危险时的自我保护措施,为学生们敲响了安全警钟,使他们深刻认识到安全问题必须防范在先、警惕在前,真正做到居安思危,有思则备,有备而无患。

该校相关负责人表示,安全与教育并重,健康与成长同行,此次“强化安全意识,共筑冬日防线”冬季安全教育主题班会,不仅丰富了校园文化生活,更为同学们提供了一个扎实学习安全知识的机会。学校将持续加强安全常态化管理,进一步提高安全管理水平,及时消除安全隐患,为师生的安全健康保驾护航。

该班会上,各班班主任借助学校政教处制作的精美课件,向同学们讲解了澳门被占领的屈辱历史以及澳门回归祖国的艰难历程,共同观看澳门回归纪录片,一起欣赏歌曲《七子之歌》《爱我中华》等,感受人民对国家统一的强烈渴望,感受澳门回归、祖国日新月异的变化,让大家了解“一国两制”这一伟大实践的真正含义。24年来,澳门经济社会发展取得的巨大成就,向世界展示了具有澳门特色的“一国两制”成功实践,彰显了“一国两制”的巨大优越性和强大生命力。

此次活动,使同学们回望了澳门回归的历史,深刻体会了澳门回归的意义,同时增强了爱国情怀和维护祖国统一的历史使命感。

市实验中学高中部召开庆祝澳门回归主题班会
弘扬爱国主义精神 增强责任感使命感

本报讯(记者 谢海芳)近日,商丘市实验中学高中部召开了以“庆澳门回归,壮爱国情怀”为主题的爱国主义主题教育主题班会,庆祝澳门回归24周年,弘扬爱国主义精神,增强同学们的责任感和使命感。

班会上,各班班主任借助学校政教处制作的精美课件,向同学们讲解了澳门被占领的屈辱历史以及澳门回归祖国的艰难历程,共同观看澳门回归纪录片,一起欣赏歌曲《七子之歌》《爱我中华》等,感受人民对国家统一的

强烈渴望,感受澳门回归、祖国日新月异的变化,让大家了解“一国两制”这一伟大实践的真正含义。24年来,澳门经济社会发展取得的巨大成就,向世界展示了具有澳门特色的“一国两制”成功实践,彰显了“一国两制”的巨大优越性和强大生命力。

此次活动,使同学们回望了澳门回归的历史,深刻体会了澳门回归的意义,同时增强了爱国情怀和维护祖国统一的历史使命感。

六环相扣促进义务教育优质均衡发展
——宁陵县推进义务教育优质均衡发展工作纪实

本报融媒体记者 谢海芳 通讯员 夏全明

近年来,宁陵县紧紧围绕“科教兴国”“人才强国”战略,全面贯彻党的教育方针,把义务教育优质均衡发展纳入全县国民经济和社会发展规划纲要,进一步加大教育投入力度,全县教育事业呈现出健康、持续、协调发展的良好态势。

建立了由政府牵头,县教体、发改、财政、住建、自然资源、人社、编办、公安、卫健、税务等部门协同的联动机制。印发了《宁陵县推进义务教育均衡发展实施方案》《宁陵县义务教育学校办学基本标准督导评估方案》等10多个专门文件和会议纪要,先后召开义务教育优质均衡发展工作动员会、推进会、现场办公会等专题会议;出台《宁陵县人民政府义务教育均衡发展工作规划(2021—2028)》,为着力提高义务教育优质均衡发展,优化教育结构提供有力支撑。

义务教育经费足额纳入县财政预算,财政拨款优先保证义务教育,特别是农村义务教育支出需要。调整优化学校布局,逐步缩小城乡差距,统一为全县中小学配备了多媒体、课桌椅、电脑、体育美育教学仪器设备,全面改善了中小学办学条件。

不断提高教师待遇,全面加大教师尤其是农村教师补充力度。强化部门联动,共同推进义务教育阶段教师“县管校聘”改革工作。目前,小学、初中专任教师学历合格率分别达到100%、99.97%。广泛开展师德师风教育活动,每年评选表彰100名县级师德标兵,40多名教师被评为商丘市师德标兵。大力实施名师培养工程,共评选出首届名师40名,县级及以上骨干教师共有1083人,

成立名师工作室5个。

开展义务教育各阶段同层次学校“老校+新校”“强校+弱校”等模式的探索及试点运作,充分发挥优质学校的辐射、带动作用。加大城区学校建设投入力度,2023年,投资4000万元,新建初中1所,新增30个标准班,1500个学位;投资1.88亿元,新建小学4所,新增104个教学班,5200个学位。

全县教育系统制定出台了“十项工程”,内容包括督导评估工程、一体化办学工程、延时服务工程、特色办学工程、名师名班主任工程、高效课堂工程、书法国学进校园工程、“三争”工程、健康体魄工程、师德师风铸魂工程等十项推进工程,全面启动特色办学工程,各学校均制订出“一校一特色”“一生一特长”培养活动计划,围绕特色创建和特长培养,利用延时服务时间,开展以国学书法、兴趣特长为主要内容的社团活动;全面推行“走班式自选”校本课程,学生自主选择,走班上课,满足学生个性化需求,培养学生全面发展。

保障进城务工人员随迁子女平等接受义务教育,建立进城务工人员随迁子女入学条件公告、入学名单公示、入学人员登记、就近入学等制度,划定服务学区或定点学校,以公办学校为主,统筹安排就读;建立留守儿童情况档案登记、结对帮扶、检查考核等制度,全县设立留守儿童之家141个,全县留守儿童结对帮扶率达100%;落实特殊教育教师待遇,保障适龄残疾孤儿接受义务教育,截至目前,全县残疾儿童入学445人,三类残疾儿童入学264人,入学率93.56%。

市第七中学举办预防未成年人
犯罪法图片展
提高师生法治意识
营造良好校园环境

本报讯(记者 谢海芳)12月19日下午,商丘市第七中学联合商丘市公安局关工委举办了预防未成年人犯罪法图片展,该展览将持续一周。

本次图片展由28块展板组成,用通俗直观、图文结合的方式,详细展示了预防未成年人犯罪法关于预防青少年犯罪、不良行为的矫正及法律责任等内容。

各班组织学生分批分次进行了观看,部分班级还结合本次图片展,开展了主题班会交流学习活动,使普法活动得以深入开展。通过参观,广大师生充分认识到预防未成年人犯罪的重要性,进一步提高了师生的法治意识,营造了良好的法治校园环境。

河南护理职业学院文明实践活动
走进市第十三中学
捐赠学习用品
宣讲理论政策

本报讯(记者 谢海芳 通讯员 路平安)12月21日上午,河南护理职业学院与梁园区新时代文明实践中心结对共建活动走进商丘市第十三中学,向该校捐赠了50个书包和140册励志科普书籍,并进行了理论政策宣讲。

河南护理职业学院团委书记金志利向市第十三中学七年级学生宣讲了红旗渠精神和梅庚年精神。金志利深入浅出地讲述了20世纪60年代林县(今林州市)30万人民,苦战10个春秋,仅仅靠着一锤、一铲、两只手,在大太行山悬崖峭壁上修成了全长1500公里的红旗渠。梅庚年是河南护理职业学院的前身安阳地区专署卫生学校首任校长,他带领医疗队援助埃塞俄比亚时,不幸以身殉职,是一名以党的事业和人民的疾苦为己任的国际共产主义战士,被誉为“中国白求恩”。

睢县尤吉屯乡中心学校
开展综合实践活动课程
说课评比活动

本报讯(通讯员 王玉霞)近日,睢县尤吉屯乡中心学校在全乡中小学开展2023—2024学年度综合实践活动课程说课评比活动,进一步加强小学综合实践活动课程建设,推进综合实践活动课程的常态实施。

“我说课的内容是《节能环保,从我做起》……”这是尤吉屯乡参评教师主题生成课的开场语。说课中,教师们把自己的教学风格与教学水平技巧发挥得淋漓尽致,将全新的综合实践教育理念渗透到活动方案中。

教师们以家务劳动作为活动方式,自由选择劳动教育主题项目,多种渠道创设有效的活动实践情境,带领学生反思劳动过程,分享劳动感悟。参赛教师用热情生动的教学语言、机智灵活的课堂点拨、扎实有效的活动设计,献上了风格各异、精彩纷呈的课例。